



本报讯(记者 郑亚丽)日前,由沪苏浙皖三省一市长三角联席办会同浙江省发展规划研究院联合编制的《数字长三角发展报告(2025)》发布。数据显示,2024年长三角数字化发展水平在全国四大经济圈中持续领跑,互联网宽带接入用户率、新注册数字经济企业数等20项指标位居首位,10项指标稳居第二。

2021年国家发展改革委、工业和信

息化部联合印发《数字长三角建设方案》后,三省一市聚焦人工智能、算力网络、数据要素流通、数字政府等重点领域,密集出台专项规划和行动方案,持续夯实数字长三角建设的制度基础与推进合力。

数字基础设施再上新台阶。截至2024年底,长三角累计建成5G基站超82万个,占全国的近五分之一,建成32个“千兆城市”,智能算力总规模全国领先,“东数西算”长三角枢纽“1+4”算力

平台启动互联互通。长三角互联网宽带接入用户率达53.9%,连续两年高于京津冀、珠三角和成渝经济圈,高于全国均值约7.4个百分点。

“高普及率为工业互联网、远程医疗、在线经济等带宽高要求应用提供稳定用户基础,进一步放大了长三角在数字产业规模化发展中的先发优势。”省发展改革委长三角一体化发展处相关负责人表示。(下转第四版)

奋战四季度 夺取全年胜 推动高端装备制造、新能源、新材料等延链强链补链 嘉善加速新兴产业向新提质

本报讯(记者 顾雨婷 县委报道组李婷婷 陈浩)日前,走进中新嘉善现代产业园的矽佳半导体(嘉兴)有限公司,芯片测试设备上,精密的探针卡连着芯片24小时不停运转。“我们发力车规级芯片赛道,主攻芯片测试全流程服务。”公司负责人说,今年前10月企业营收增长250.8%,年底订单早已排满,预计年营业额突破2亿元。

今年以来,嘉善加速培育壮大高端装备制造、新能源、新材料等战略性新兴产业,科学布局未来产业。1月至10月,全县规上工业总产值首次突破千亿元,战略性新兴产业增加值占比达59.2%。

产业加速“链式突围”。去年12月,储能行业龙头瑞浦兰钧能源公司就将400多人规模的青山兰钧研究院整体搬迁到嘉善。“我们将打造集研发、制造、销售于一体的综合性锂电池基地,截至目前,研发团队已壮大至500余人。”该研究院院长助理李倩说。该项目已带动储能、动力等核心设备、系统集成等16家上下游企业协同落地,产业集群效应初步显现。秉承龙头牵引、全链聚合、集群发展的思路,嘉善精准延链强链补链。眼下,嘉善以立讯智造项目、日善

电脑配件项目、格科微电子项目等行业龙头企业为牵引,推动立联笔电、日善二期等2个百亿产值项目投产。

科技变量向“新”提“质”。位于嘉善县干窑镇的浙江霸器智能装备公司,主要生产用于精密零件加工的中走丝机床。“我们将年销售额的4.5%用于研发,2025年预计申报专利将达100件。”公司董事长王海兵说,嘉善深化指导企业分类建设研发机构,完善“初创、成长、领军”分层培育机制,全县规上工业企业研发机构设置率达81.2%,新产品销售收入占比达65.7%,全县90%的研发人员、经

费、机构、成果、专利均来自企业。

未来产业加速腾飞。在浙江福莱新材料股份公司的展厅里,一只人形机器人手吸睛。它装载企业最新研发的“电子皮肤”,轻捏指尖,传感器快速响应,手指就迅速翘起。抚摸手背,柔性技术和硅胶材质带来弹性触感,目前企业已拿到下游客户的订单。据介绍,嘉善因地制宜布局未来产业,如抢抓国家算力枢纽落地机遇,攻坚总投资244亿元的阿里、电信、移动三大智算中心,推动算力产业发展,已获评全省首个万卡算力集群。

本报杭州11月23日讯(记者 陆乐)11月21日至25日,2025浙江农业博览会在杭州举行。23日下午,省委副书记、省长刘捷来到杭州国际博览中心,参观农产品展示展销,考察我省农业农村发展新成就。

下午3时45分许,农博会各展区人流如织,名优农产品琳琅满目。刘捷先后来到成就展区、省级单位展区、地市展区、区域协作展区和农业品牌展区、山区海岛县展区,详细了解农业科技创新、农业产业化发展成果和全省各地名特优新农产品展示展销情况。

刘捷在考察中指出,省农博会已成功举办26届,是展示全省农业农村发展成就、展销区域优质“土特产”、带动农民增收致富的重要载体。要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,认真落实省委十五届八次全会部署,持续以“千万工程”牵引城乡融合发展、缩小“三大差距”,持续增加优质农产品有效供给,切实展示好推广好我省农业农村发展新成效新成果,不断擦亮省农博会这张“金名片”,让现代农业发展成果惠及更广大人民群众。

刘捷强调,各地要做足做活“土特产”全链发展这篇大文章,因地制宜发展特色优势产业,着力延长农产品产业链、提升农产品附加值,努力把农产品增值收益留在农村、留给农民,加快把“土特产”打造成为富民产业的新引擎。要抢抓岁末年初消费旺季,迭代升级、用足用好消费券等促消费政策,打造更多消费新业态、新模式、新场景,更好满足群众消费需求。要促进人工智能、数字技术等与现代农业全面融合,加强农业关键核心技术攻关和产业化应用,大力培育农业科技领军企业,促进农业科技成果转化,加快发展农业新质生产力。

省领导李岩益陪同参观。

构建全生命周期培育链条 路桥助力科技企业拔节生长

本报讯(记者 许峰 共享联盟·路桥王恩兴)11月23日,位于台州的浙江普汇电子科技有限公司无尘车间里,一排排自动化设备正在高速运转。一块块指甲盖大小的芯片经过贴片、焊接、测试等多道工序,最终成为永磁无刷太阳能水泵的“智慧大脑”。自落户路桥以来,普汇电子年销售额大幅增长,已成为国内太阳能水泵变频控制系统领域的最大供应商之一。

这一亮眼成绩的背后,是路桥区对科技企业实施精准滴灌、全周期培育的持续努力。

“今年订单排得满满当当,产线始终处于满产满销状态。”公司制造总监卢迪介绍。同时他坦言,要进一步突破工艺、开发产品,仍面临资金、技术和人才等方面的压力。

有发展痛点的不只是普汇电子。为推动更多企业实现从技术突围到市场引领的跨越,路桥区构建了全生命周期培育链条。“我们通过‘双倍增’行动和‘一企一策’精准辅导,全力支持企业创新发展。”路桥区科技局负责人说。该区针对科技型中小企业创新推出“政府引导、企业主导、市场牵引、专业运

营”的协同创新模式,并携手浙江大学电气工程学院共建路桥智能电驱动中心等。

普汇电子与该中心开展“共同研发、收益共享”的深度合作,联合攻关下一代泵用控制器技术。卢迪说,这种模式不仅分摊企业创新风险,也通过长期发展的深度绑定,避免“一锤子买卖”,确保技术服务的持续性和有效性。

“政府牵线华为技术团队,帮助我们完成数字化转型,数字工厂实现产量翻番。”浙江金龙电机股份有限公司总经理叶叶说,企业

通过政府搭桥,研发低空经济配套电驱产品,并借助AI技术提升研发效率和智能制造水平。

为了让越来越多的科技企业在路桥这片热土上“拔节生长”,当地推出“科技人才贷”、厂房租金减免等服务,并纵深推进“一圈多园”科创平台布局,突出发挥台州飞龙湖科创基地首建区的引领作用,按照“1+N”体系,加快建设高水平新型研发机构与高能级平台矩阵。1月至10月,路桥区高新技术产业增加值增速为25%,创新驱动成效持续显现。

船体合拢

日前,温岭市松门镇腾龙造船厂内,工人们正在热火朝天建造科考船。这艘由30多名渔民集资建造的科考船,目前已实现船体合拢,预计将于2026年初建成。图为已合拢的底层船体。

本报记者 朱海伟
通讯员 徐伟杰 摄

四中全会精神在基层

聚焦进口首达、出海首发
青田以侨为桥发展开放型经济

本报讯(记者 施力维 叶锦霞)近日,上海进博会上排队才能尝到的伊比利亚小镇吉拉罗的橡果火腿,已在青田侨乡进口商品城同步上新。醇香的西班牙火腿、浓郁的意大利红酒……欧洲美味在浙江山区即刻可享。

党的二十届四中全会提出,稳步扩大制度型开放,维护多边贸易体制,拓展国际循环,以开放促改革促发展。当前,青田依托侨乡特色优势,聚焦“进口首达、出海首发”,做强进出口贸易的首发经济,让山区县高效链接国内外两个大市场,探索开放发展新路径。咖啡、奶酪、橄榄油等越来越多的海外优质农产品,纷纷选择青田作为登陆中国市场的“首站”。

全球美味为何青睐这座山区小城?背后是青田30多万遍布全球的侨胞织就的进出口网络。

“全县已累计引进近2000个海外品牌,其中400多个品牌是首次引进中国。我们要贯彻落实党的二十届四中全会和省委十五届八次全会精神,结合浙江开放强省建设,在制度创新上取得新突破,激活山区县的开放经济。”青田侨乡进口商品城集团有限公司董事长朱丽蔚说。

围绕“进口首达”,青田正通过制度创新为全球好物行销全国扫清障碍。以几年前爆火的西班牙火腿为例,初入中国时只能整腿销售,售价动辄上万元,令消费者望而却步。青田率先破题,颁发全国首张进口即食发酵火腿制品生产许可证,允许符合条件的企业对西班牙火腿进行切片销售。许多国内消费者正是通过青田加工、售价百元左右的火腿切片,首次品尝到这一欧洲美食。2024年,西班牙出口至中国的火腿产品总额约2800万欧元,其中青田就集聚相关40多家华侨经营户、300多家代理商,年销售额突破亿元人民币。

为了让首发海外美食更好落地中国,青田进一步延伸萨拉米、安格斯牛肉等产品的加工链条,鼓励华侨回乡创业办厂。针对海外肉制品长途运输影响风味的问题,青田提出“欧洲食品、欧洲工艺、青田制造”理念——进口海外原材料,在本地按原工艺生产。目前,青田欧洲食品产业园已落地14家食品加工贸易企业,涵盖肉制品、糖果等领域,年生产总值约2亿元。

进口商品“首达”在青田,出口商品“首发”也在青田。全球2万多家由青田人开办的中餐馆以及8万多名从业人员,对国内大米、蔬菜等农产品需求旺盛。青田中智物产贸易有限公司负责人夏小庆说:“县里建了农产品出口集散中心,现在我们一站式出海,省下不少成本。”此外,青田建设集中采购平台,华侨可线上跨境采购中国特产,有效解决了以往回国采购渠道分散、效率低下的问题。

新闻提要

思想周刊

刘捷在考察2025浙江农业博览会时强调
让现代农业发展成果惠及更广大人民群众

钱江观潮

■ 本报记者 尤建明 通讯员 包永强 刘超荣

“一二三,走——”循着指令,镜头前的锦衣侠客,在磅礴的瀑布前舞起招式。连日来,文成百丈漈景区里有鲜衣怒马“闯江湖”,有仗剑天涯“问不平”……各类场景令人仿佛误入剧组拍摄场地。

“站在观瀑亭前,《给自己撑腰》音乐响起时,简单张开双臂,都能拍出大片。”文成县文旅集团总经理林亚峰说,帮游客现场复刻热播剧里的经典名场面已经成了景区工作人员的必备技能。

无论是《少年歌行》里的海外仙山,还是《莲花楼》里的云隐山,或是《仙台有树》里的大瀑布,都让喜欢仙侠剧的上海游客董方想要打卡。今年以来,他带着家人和朋友,三“刷”百丈漈,在朋友圈分享照片和短视频时直呼过瘾。

走进百丈漈景区,三个“漈”属实是大



共享联盟·文成 夏晓强 摄

文成百丈漈以影视拉动文旅增收

“群侠”际会,搅动流量山水间

钱江观潮

■ 本报记者 尤建明 通讯员 包永强 刘超荣

“一二三,走——”循着指令,镜头前的锦衣侠客,在磅礴的瀑布前舞起招式。连日来,文成百丈漈景区里有鲜衣怒马“闯江湖”,有仗剑天涯“问不平”……各类场景令人仿佛误入剧组拍摄场地。

“站在观瀑亭前,《给自己撑腰》音乐响起时,简单张开双臂,都能拍出大片。”文成县文旅集团总经理林亚峰说,帮游客现场复刻热播剧里的经典名场面已经成了景区工作人员的必备技能。

无论是《少年歌行》里的海外仙山,还是《莲花楼》里的云隐山,或是《仙台有树》里的大瀑布,都让喜欢仙侠剧的上海游客董方想要打卡。今年以来,他带着家人和朋友,三“刷”百丈漈,在朋友圈分享照片和短视频时直呼过瘾。

走进百丈漈景区,三个“漈”属实是大

自然赏饭吃的剧组取景点。三折瀑布,落差353米——一漈是国内单体落差最高的瀑布,其气势成了武侠里高手对决、主角悟道的终极战场;二漈的水帘洞就在瀑布背

(下转第四版)

短评

请君入“江湖”

你可能没去过文成,却在剧中看过百丈漈。百丈漈属典型的山水人文景区,当地人读取伯温文化“为国为民”的情怀,与侠之大者契合,大胆尝试武侠IP。

把天然山水变成江湖名场面,文成全县整合旅发、旅投、文旅等资源,以招项目、引人才模式,成功请来100多部网红影视剧组,并打造永不落幕的武侠场景,持续掀起几何增长率。

依托影视导流和旅拍打卡,文成持续解锁融合业态:武侠+低空、武侠+红枫、武侠+古村、武侠+电竞……以不同视角和沉浸体验,吸引更多年轻的“江湖侠客”慕名而来。

党的二十届四中全会提出,加快发展文化产业,发展新型文化业态;推进文旅深度融合,大力发展文化旅游业。文成百丈漈的发展表明,只要把文化发展与创新紧密结合起来,与当地实际紧密结合,文化之花就会常开长盛。